

伟大建党精神的逻辑内涵与时代要求

胡振

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,首次提出并阐释了中国共产党的精神之源——伟大建党精神。“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”,短短32个字,凝练了中国共产党人在建党实践中所展现的精神力量,也明确了广大中国共产党员奋进新征程的时代要求。

坚持真理、坚守理想,是伟大建党精神的发生起点。对于美好未来的憧憬设想,是人类社会发展进程中一个永恒的主题。

从美美与共的大同社会,到虚无缥缈的乌托邦,无数人生动描绘了未来社会,甚至付诸实践。但是,由于对社会发展规律缺乏根本性地揭示,过往的设想与实践收获的只能是水中月、镜中花。马克思主义的横空出世,照亮了人类追求自身解放的道路,人自由而全面发展的共产主义理想社会终于有了切实可行的路径。马克思主义中的唯物史观与剩余价值学说,揭示了人类社会发展的一般规律,其真理性认识不断指导着世界人民推翻旧世界与建设新世界的实践活动。随着俄国十月革命的成功,社会主义不再仅仅是一个理论,变成了可以触摸的现实。先进的中国人看到了这一点,马克思主义进而也开始了在中国的传播。从李大钊《我的马克思主义观》,到陈望道《共产党宣言》中译本,真理的种子播撒在华夏大地上。五四风雷后,越来越多的马克思主义著作出现,越来越多的马克思主义信仰者汇聚到一起。面对着当时实用主义、工读主义、无政府主义等等复杂激荡的思想潮流,能够找到一条真理道路已殊为不易;面对着外在帝国主义、封建主义和官僚资本主义疯狂打压,能够坚定不移走下去更是难上加难。可以说,没有对马克思主义真理的坚持和对共产主义理想的坚守,就没有伟大的中国共产党。

践行初心、担当使命,是伟大建党精神的内在动力。曾经的中国,物阜民丰,盛极一时,但伶仃洋上的炮火却永远轰塌了“天朝上国”的纸醉金迷。从鸦片战争到辛亥革命,七十余年无数仁人志士上下求索一条救中国的道路:无论是太平天国的揭竿而起,还是洋务运动的自强求富,亦或是资产阶级的变法改良与暴力革命,似乎始终无法扭转中国人民和中华民族一步步踏入深渊的历史脚步。为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,这一伟大的历史任务落在了中国青年一代肩上,成为了中国共产党人矢志不渝、持久奋斗的内在动力。从恰同学少年的风华正茂,到外争国权内惩国贼的满腔怒吼,爱国青年们用最朴素的情感书写着自己的初心使命。翻开建党初期五十多位党员的成长史,他们大多出身于殷

实人家,甚至有部分还称得上名门望族。如李大钊、陈独秀,身为大学教授,待遇颇丰受人敬重;“农民运动大王”澎湃,坐拥万亩良田衣食无忧。他们本可以凭借自身优厚的条件获得较高的社会地位,一生享受荣华富贵,但是他们却放弃了锦衣玉食,主动选择了以天下为己任的漫漫征途,担当起了改变国家与民族前途命运的责任。可以说,没有对人民幸福民族复兴的责任感与使命感,就没有中国共产党的行动自觉。

不怕牺牲、英勇斗争,是伟大建党精神的实践保证。从石库门里的大餐桌,到南湖水上的小红船,一大会议的波折早已预示着中国共产党的前进路上充满着血火风霜。为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天。实现人民幸福与民族复兴的初心使命靠空想是求不得的,必须要向一切反动派发起坚决斗争。有斗争就会有牺牲,在一大与会的十三位代表中,就有五人牺牲,仅有两人在天安门城楼上见证胜利;两位党的最高领导人牺牲,约四分之一的中央委员和中央政治局委员牺牲,有名可查的370万烈士在28年的革命斗争中相继献出生命。毛泽东曾满怀豪情地讲到:“我们党尝尽了艰难困苦,轰轰烈烈,英勇奋斗。从古以来,中国没有一个集团,像共产党一样,不惜牺牲一切,牺牲多少人,干这样的大事。”这样大事,就是推翻压迫在中国人民头上的三座大山,实现新民主主义革命的伟大胜利。可以说,没有牺牲精神与斗争精神,就没有中国共产党人革命实践的持久兴旺。

对党忠诚、不负人民,是伟大建党精神的品质价值。“牺牲个人,努力革命,阶级斗争,服

从组织,严守秘密,永不叛党。”中国共产党历史上第一份入党誓词诞生于1927年的一片白色恐怖之中,誓词的落脚点“永不叛党”所体现的对党忠诚是其最为核心的内容,由此形成了中国共产党对党员最基本的品质要求。“我完全听共产党的话!要我怎样干就怎样干!”守护中华大地上的星星革命之火,靠的是无数共产党人坚持忠诚底线。这一路上有人彷徨,有人背叛,大浪淘沙中更加纯净了建立共产党的价值本色——我将无我,不负人民。党的第一份纲领明确写到,中国共产党要推翻资产阶级政权,援助工人阶级要“直到社会阶级区分消除的时候”;二大通过党的最高纲领更是明确指出要建立劳农专政的政治,铲除私有财产制度,渐次达到共产主义社会。这些纲领文字汇成一句话,那就是要让中国人民过上好日子。它们无可置疑地说明了,中国共产党从诞生的那一天起,就没有任何自己特殊的利益,人民的利益就是党的利益。可以说,没有对党的赤胆忠心和对人民的沥血披心,就没有合格共产党人安身立命的基本品质,就没有中国共产党继续存在的价值意义。

弘扬伟大建党精神,要求我们毫不动摇地把马克思主义作为根本指导思想武装头脑,不断推动马克思主义中国化,坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。马克思主义不是真理的终结者,而是通往真理的领路人。党的百年征程启示我们,马克思主义基本原理需要同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,用以观察客观实际、分析内在问题、解决突出矛盾,才

能有中国共产党人革命实践的持久兴旺。对党忠诚、不负人民,是伟大建党精神的品质价值。“牺牲个人,努力革命,阶级斗争,服从组织,严守秘密,永不叛党。”中国共产党历史上第一份入党誓词诞生于1927年的一片白色恐怖之中,誓词的落脚点“永不叛党”所体现的对党忠诚是其最为核心的内容,由此形成了中国共产党对党员最基本的品质要求。“我完全听共产党的话!要我怎样干就怎样干!”守护中华大地上的星星革命之火,靠的是无数共产党人坚持忠诚底线。这一路上有人彷徨,有人背叛,大浪淘沙中更加纯净了建立共产党的价值本色——我将无我,不负人民。党的第一份纲领明确写到,中国共产党要推翻资产阶级政权,援助工人阶级要“直到社会阶级区分消除的时候”;二大通过党的最高纲领更是明确指出要建立劳农专政的政治,铲除私有财产制度,渐次达到共产主义社会。这些纲领文字汇成一句话,那就是要让中国人民过上好日子。它们无可置疑地说明了,中国共产党从诞生的那一天起,就没有任何自己特殊的利益,人民的利益就是党的利益。可以说,没有对党的赤胆忠心和对人民的沥血披心,就没有合格共产党人安身立命的基本品质,就没有中国共产党继续存在的价值意义。

弘扬伟大建党精神,要求我们毫不动摇地把马克思主义作为根本指导思想武装头脑,不断推动马克思主义中国化,坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。马克思主义不是真理的终结者,而是通往真理的领路人。党的百年征程启示我们,马克思主义基本原理需要同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,用以观察客观实际、分析内在问题、解决突出矛盾,才

能有中国共产党人革命实践的持久兴旺。对党忠诚、不负人民,是伟大建党精神的品质价值。“牺牲个人,努力革命,阶级斗争,服从组织,严守秘密,永不叛党。”中国共产党历史上第一份入党誓词诞生于1927年的一片白色恐怖之中,誓词的落脚点“永不叛党”所体现的对党忠诚是其最为核心的内容,由此形成了中国共产党对党员最基本的品质要求。“我完全听共产党的话!要我怎样干就怎样干!”守护中华大地上的星星革命之火,靠的是无数共产党人坚持忠诚底线。这一路上有人彷徨,有人背叛,大浪淘沙中更加纯净了建立共产党的价值本色——我将无我,不负人民。党的第一份纲领明确写到,中国共产党要推翻资产阶级政权,援助工人阶级要“直到社会阶级区分消除的时候”;二大通过党的最高纲领更是明确指出要建立劳农专政的政治,铲除私有财产制度,渐次达到共产主义社会。这些纲领文字汇成一句话,那就是要让中国人民过上好日子。它们无可置疑地说明了,中国共产党从诞生的那一天起,就没有任何自己特殊的利益,人民的利益就是党的利益。可以说,没有对党的赤胆忠心和对人民的沥血披心,就没有合格共产党人安身立命的基本品质,就没有中国共产党继续存在的价值意义。

弘扬伟大建党精神,要求我们毫不动摇地坚持党的领导,坚持以人民为中心的发展理念。领导我们事业的核心力量是中国共产党,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导。党的百年征程启示我们,什么时候党的领导做得好,什么时候我们的事业就能兴旺,什么时候人民的利益就能得到最大程度的维护和发展。作为共产党人最重要的政治品质,对党忠诚突出表现为“四个意识”与“两个维护”的高度自觉,只有这样,坚持党的领导才不会成为一句空话。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的,领导一切的还是最广大人民群众的根本利益。牢记党的群众观点,走好党的群众路线,着力解决好发展不平衡不充分的问题和老百姓急难愁盼的问题,不断强化人民群众在发展过程中的“在场性”,真正维系好党和群众的血肉联系,党的事业才不会变成无根浮萍。

作者单位:市委党校

助力“五个淮北”建设 服务经济社会发展

奚晓理

市第九次党代会是在庆祝建党100周年,开局“十四五”、奋进新征程的关键时期召开的一次重要会议,大会明确了未来五年的奋斗目标和主要任务,选举产生了新一届市委和市纪委。

蓝图已绘就,关键在落实。如何把全市上下的思想和行动引导到“建设发展活力更足的创新淮北、产业根基更强的实力淮北、生态底色更靓的美丽淮北、生活品质更高的幸福淮北、社会治理更优的效能淮北”的伟大实践中来。濉溪县委党校作为打造党员干部凝心铸魂的红色学府,理应应势而动、顺势而为,紧紧抓住这个重大机遇,以落实“五个淮北”建设为最大使命,发掘红色基因、文化传承的党性教育优势,着力强化实践教学,为“五个淮北”建设助力、加油。同时在教学改革、科研咨政、理论培训等方面积极作为,努力把濉溪县委党校打造成为“五个淮北”建设的重要参与者、积极推动者、直接受益者,充分利用自身智力、人才资源,沿着“五个淮北”建设的新要求、新定位、新方向,充分发挥“熔炉”“喉舌”“智库”作用,有效推动县级党校办学质量的整体提升,为推进“五个淮北”建设贡献党校人的智慧和力量。

积极发挥“熔炉”作用。“五个淮北”建设上升为全市大战略,既是淮北的大机遇,也是全市上下的大责任。面对这个奋发作为的大舞台,培养一批有理想、有信念,敢战斗、能战斗的高素质党员干部队伍显得尤为重要。党校培训,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党性锻炼与能力提升结合,为培训、轮训一批具有战斗力的改革发展生力军积极发挥“熔炉”作用。要将提升党性修养作为干部教育培训的重要目标,将加强专题培训作为推进“五个淮北”建设的重要抓手。

“五个淮北”建设所面临的艰巨程度前所未有。党校将把“五个淮北”建设相关课程作为党员干部培训的必修课,花大气力解决各级党员干部对“五个淮北”建设认知不够、了解不深的问题,打造符合“五个淮北”建设的高素质、专业化干部队伍。

强力发挥“喉舌”作用。实现更高质量转型发展,全面开启建设新阶段现代化美好淮北新征程,

作者单位:中共濉溪县
委党校



风景 一诗

新形势下工会如何做好职工的思想政治工作

一、企业工会思想政治工作必须与解决员工实际需求相结合,在“释”上下功夫

要始终坚持把职工利益放在第一位,把“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”作为核心,把握住解决职工需求的关键,与帮助职工解决实际困难相结合,发挥工会思想政治工作在构建和谐劳动关系中的“调节器”作用,使工会思想政治工作更加具有说明力和影响力。一是持续加强员工“四德”教育,要通过加强形势任务教育、开展主题活动、突出劳模宣传等多种形式和渠道,引导职工树立正确的世界观、人生观、价值观,对职工追求个人正当利益、注重体现自身价值、生活方式突出个性等需求给予认同和理解,并引导职工正确处理

组织群众的作用。

二、企业工会思想政治工作必须与构建和谐劳动关系相结合,在“促”上下功夫

要始终坚持“以人为本”的科学发展理念,把互利共赢作为建设劳动关系的规范,把实现共建共享作为工作的宗旨,发挥工会思想政治工作在构建和谐劳动关系中的“稳定器”作用,使工会思想政治工作更加具有吸引力和感召力。一是进一步拓展民主管理内涵。始终坚持职工代表大会制度,积极推进厂务公开,保障广大职工的民主权利,满足职工的知情权、参与权和监督权,通过创新企业民主管理制度,如开展职工代表列席企业重要会议、职工代表提案和建立职工代表活动日

制度等,切实增强广大职工为企业做贡献的责任感和使命感。二是进一步推进员工心理关爱工作,积极引入心理咨询等现代心理学的方法,通过举办心理健康知识讲座,建立职工心理疏导站等方式,主动为职工提供及时有效的心理咨询服务,及时发现职工群众工作生活中的难点热点问题,将危机行为引导到正确的轨道,塑造理性平和、积极向上的积极心态,凝聚起企业发展的正能量。三是进一步探索服务职工的新途径与新手段,把正面的灌输教育和经常性的一人一事的思想疏导工作有机结合起来,加强对网站、微博、微信新型媒体与手段的传播方式与特点的认知,熟悉并运用有关手段与方式,开辟

工会思想政治工作的新阵地。

三、企业工会思想政治工作必须与促进企业发展相结合,在“效”上下功夫

要始终坚持“维护企业发展和维护职工利益相统一”的工会工作原则,不断探索充分调动职工积极性、创造性的有效载体和途径,把职工的智慧和力量凝聚到促进和谐劳动关系中的“助推器”作用,使工会思想政治工作更加具有凝聚力和推动力。一是围绕提高职工综合素质,大力实施职工综合素质提升工程。通过举办职工技能大赛、广泛开展拜师学艺对、技术练兵、技术比武等活动,引导和帮助一线职工掌握先进技术、先进设备和先进工艺,增强企业的开发创

新能力、市场竞争能力和抗御风险的能力。二是围绕提高职工创新能力,大力实施职工技术创新工程。通过开展职工先进操作法命名、举办职工技术创新技术讲座“金点子”合理化建议评比等活动,激励职工练绝技,献绝招,激发蕴藏在职工群众中的积极性和创造力。三是围绕实现企业创新发展,大力开展劳动竞赛。围绕企业生产效率改善、业务管理改善和安全环境改善等方面,通过点题揭榜、“五小攻关”以及“短平快”小指标劳动竞赛等方式,把职工个人目标与企业发展目标紧密结合在一起,激励职工确立与企业共同发展、共成长的愿景。同发挥工会组织评模评先资源优势,

劳模精神贯穿劳动竞赛始终,激发更多的职工争当劳动模范、技术标兵、岗位能手,切实发挥工会建设企业与职工利益共同体、事业共同体和命运共同体的重要作用。

综上所述,工会组织和大工会干部一定要高度重视职工思想政治工作,加强针对性,在实效性上下功夫,努力推动职工思想政治工作上新水平,充分发挥职工思想政治工作的作用,才能团结和引导广大职工为改革、发展和稳定的大局做出新的更大的贡献。

皖北煤电集团公司卧龙湖煤矿

郭艳

业务探讨